

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/343/22  
30 September 2022

Original: RUSSIAN

1023<sup>rd</sup> Meeting of the Forum for Security Co-operation  
28 September 2022  
Statement by the Russian Federation

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

---

Erzherzog-Karl-Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
rfms@chello.at

---

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**руководителя Делегации Российской Федерации**  
**на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности**  
**и контроля над вооружениями**  
**К.Ю.ГАВРИЛОВА**  
**на 1023-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности**  
*(28 сентября 2022 года)*

Пункт повестки дня: Общие заявления

Тема: О проведении Специальной военной операции по денацификации и демилитаризации Украины

Уважаемый господин Председатель,

В ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях состоялось народное волеизъявление о будущем этих регионов в составе России. Люди приходили на избирательные участки отдать свой голос, несмотря на неутраченную канонаду украинских обстрелов. В настоящий момент подводятся официальные итоги плебисцитов. Они прошли в условиях прозрачности и соответствовали всем избирательным стандартам, в чём могли убедиться иностранные наблюдатели из 40 стран. Как заявил Президент Российской Федерации В.В.Путин, наша страна отнесётся с уважением и поддержит демократическое решение, принятое большинством жителей народных республик Донбасса и освобождённых от неонацистского ига территорий Украины.

Категорически отвергаем безрассудные инсинуации внешнеполитических лидеров европейских государств, которые распространяют небылицы о том, что участников референдумов «расстреливали, насиловали и заставляли ставить крестики, пока рядом с ними стояли солдаты с автоматом Калашникова в руках». Вызывает глубокое сожаление, что антироссийская ложь в духе киевского омбудсмена Л.Денисовой основательно прижилась в Европе. В чём действительно правы упомянутые представители, так это в том, что граждан ДНР, ЛНР, Запорожской и

Херсонской областей подвергали вооружённому насилию. Только это делали те, кто раньше называл себя их братьями. Повторю: единственная угроза, которая нависала над ними – это непрерывные обстрелы вооружённых сил Украины (ВСУ), направленные на запугивание граждан и срыв народного волеизъявления. В некоторых населённых пунктах участковые комиссии были вынуждены работать в бомбоубежищах. Стреляли из натовского оружия. Есть жертвы, в том числе и среди детей. Мы ещё вернёмся к этому.

В антироссийской истерии, которая охватила сегодня площадку ФСОБ, западные государства–участники как всегда упускают из вида, что состоявшиеся референдумы являются результатом многолетней человеконенавистнической политики киевского режима, который пришёл к власти вследствие кровавого антиконституционного переворота в 2014 г. Несогласных с его итогами объявили тогда террористами и обрекли на выживание под авианалётами и бомбардировками. Бывший премьер-министр Украины А.Яценюк называл жителей Донбасса «нелюдями». Экс-президент П.Порошенко предвещал, что дети Донбасса будут «гнить» в подвалах, а нынешний украинский лидер В.Зеленский рекомендовал всем проживающим на Украине, которые считают себя русскими, ради спокойствия своих детей и внуков «навсегда убраться в Россию». Жители ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей сейчас так и поступают, забирая с собой при этом свои земли, на которых столетиями жили их предки.

Безостановочно слышим эмоциональные заявления о том, что итоги состоявшихся референдумов не будут признаны на Западе. Что же ответить на это?

Во-первых, если расширение НАТО можно реализовывать без оглядки на мнение России, то и наша страна будет принимать решения по итогам референдумов без учёта мнения стран-членов альянса. Имеем на это полное право.

Во-вторых, нам крайне странно слышать требования соблюдения международного права от государств, которые регулярно изобретают для себя исключения из его фундаментальных положений. Так было в Югославии, Ираке, Ливии, Сирии. Напомню и о том, что в рамках вынесения Международным судом консультативного заключения по вопросу о соответствии международному праву одностороннего провозглашения независимости Косово страны ЕС представили письменные комментарии с обоснованием «права на выход» из государства части его территории в случае реальной угрозы нарушений прав проживающего на ней населения. В отличие от Косово и мифической «угрозы» его жителям, ужасающие преступления киевского режима реальны, они происходят уже 8 лет, но страны Запада проявляют исключительную политическую слепоту и демонстрируют вопиющие двойные стандарты применительно к правовой стороне вопроса.

В-третьих, западные государства – участники ОБСЕ ранее неоднократно задействовали принцип самоопределения народов для оправдания собственных эгоистичных интересов и действий при определении статуса территорий. Достаточно вспомнить, как в ответ на непризнание Буэнос-Айресом результатов референдума на Мальвинских островах бывший премьер-министр Великобритании обвинил Аргентину

в колониализме. Вспомним и то, как британцы после предоставления Маврикию независимости в 1968 г. незаконно оставили под своим контролем часть его территории – архипелаг Чагос, насильственно выселив с него местных маврикийских жителей, в том числе чагосского происхождения. В этом же ряду – судьба Майотты, островов Эпарс и других территорий. Иными словами, коллегам следует внимательно посмотретья в зеркало, прежде чем выносить международно-правовые вердикты другим. Ваши двойные стандарты видны всем невооружённым глазом.

Раз уж сегодня мы заговорили о правовой стороне дела, то предлагаю западным государствам–участникам ОБСЕ ознакомиться с Гаагскими конвенциями 1907 г. – о законах и обычаях сухопутной войны, а также о положении неприятельских торговых судов при начале военных действий. Они чётко определяют, что передачи вооружений воюющему государству не позволяют поставщикам претендовать на статус нейтрального, то есть не участвующего в конфликте государства. В этом контексте следует напомнить, что США, Великобритания, Польша и страны Прибалтики являются лидерами по номенклатуре и объёму поставок продукции военного назначения для нужд ВСУ. Британские острова и вовсе превращены в систему военных лагерей, где «на поток» поставлены базовая военная подготовка украинских новобранцев, а также специализированное обучение артиллеристов, сапёров и военных моряков. Подчеркнём ещё раз: поддержка Киева в боевых действиях приравнивается к фактическому участию в конфликте.

В этом контексте самым внимательным образом следим за попытками США мобилизовать своих сателлитов на ещё более ожесточённое противостояние с Российской Федерацией. Модернизируя собственный ядерный потенциал, Вашингтон поощряет к безответственной эскалации ядерной риторики и лондонских союзников, которые открыто заявляют о безусловной готовности в случае необходимости нажать на «красную кнопку». Предостерегаем Вашингтон и Лондон от опрометчивых шагов, которые способны приблизить обстановку вокруг Украины к опасной черте. Как заявил Президент Российской Федерации В.В.Путин, при угрозе территориальной целостности нашей страны для защиты России и нашего народа будут использованы все имеющиеся в нашем распоряжении средства. Мы будем действовать в строжайшем соответствии с положениями нашей Военной доктрины и «Основами государственной политики Российской Федерации в области ядерного сдерживания».

Господин Председатель,

Уже давно понятно, что вашингтонские кураторы Киева рассматривают весь мир как большой испытательный полигон и используют любой вооружённый конфликт, даже если напрямую в нём не участвуют, для проверки эффективности своего оружия. Согласно докладу Исследовательской службы Конгресса о войнах и военных интервенциях США по всему миру (опубликован 8 марта с.г.), с 1798 г. Вашингтон развязал 469 войн и военных интервенций. Американский профессор Дж.Лукас пришёл к выводу, что войны США после Второй мировой войны безнаказанно унесли примерно 25 млн человеческих жизней. Но в Вашингтоне не намерены останавливаться.

Сегодня американское оружие продолжает тестироваться на мирных гражданах руками украинских военных и радикалов. Минобороны Украины открыто предложило компаниям военно-промышленного комплекса США испытывать пилотные проекты перед массовым производством, что якобы повысит конкурентоспособность этого оружия, опробованного в зоне боевых действий. Что ж, это не ново. Международное сообщество хорошо помнит, как в августе 1945 г. на мирных жителях Хиросимы и Нагасаки США «протестировали» ядерное оружие. Сегодня речь идёт о фактической легализации на государственном уровне использования украинских военных и мирных граждан, против которых это оружие будет обращено, в качестве «пушечного мяса».

Примеры, которые мы сейчас приведём, - лишь капля в море украинских военных преступлений, совершаемых с подачи американских кураторов. Все они произошли в дни проведения народного волеизъявления в Донбассе и на освобождённых территориях.

22 сентября с.г. в зоне огневого воздействия ВСУ оказался Крытый рынок в Донецке. Снаряд попал в пассажирский автобус. Погибли минимум 6 человек, включая подростка, 7 получили ранения. На видео коллеги могут увидеть, как приехавший на место происшествия врач звонит родителям погибшего мальчика сообщить о случившейся трагедии. 24 сентября с.г. при атаке на г. Енакиево в ДНР применена американская высокоскоростная противорадиолокационная ракета AGM-88 HARM, вследствие чего был ранен мужчина, разрушены школа, повреждены 7 многоквартирных домов. В этот же день ракетный удар из РСЗО M142 HIMARS был нанесён по рынку в Новой Каховке. 25 сентября с.г. Следственный комитет Российской Федерации зафиксировал последствия удара из HIMARS по Алчевску в ЛНР. В зону обстрела попал роддом, женщинам пришлось прятаться в подвале. Одновременно удар из HIMARS был нанесён по зданию гостиницы в Херсоне, где погиб бывший народный депутат Украины инвалид А.Журавко. Российские журналисты, проживавшие в этом отеле, сообщили, что от их номера фактически ничего не осталось, а оператора придавило бетонной плитой. Только в Донбассе за неделю погибли не менее 10 человек, 39 ранены, разрушены 131 гражданских домостроений и объектов инфраструктуры.

Ответственность за гибель мирных людей и разрушенные судьбы несёт киевский преступный режим и его кураторы. Их кровь – на ваших руках.

Господин Председатель,

У специальной военной операции есть конкретные цели – демилитаризация и денацификация Украины, – от достижения которых зависит не просто благополучие, а жизни миллионов людей, спасение населения ЛНР и ДНР от физического истребления, которое творят уже 8 лет украинские радикалы. В своё время гитлеровский фашизм мечтал уничтожить всё русское население, а сегодня его последователи по заветам Гитлера кощунственно пытаются сделать это руками славян. Россия не даст этому случиться.

В рамках демилитаризации Украины за минувшую неделю Вооружённые Силы Российской Федерации уничтожили в воздухе свыше 180 снарядов к РСЗО HIMARS и

«Ольха». В Днепропетровской и Николаевской областях поражены не менее трёх артиллерийских взводов американских гаубиц М777 и взвод РСЗО HIMARS. Ударами нашей оперативно-тактической и армейской авиации, ракетных войск и артиллерии поражены не менее 56 артиллерийских подразделений, живая сила и военная техника противника в более 160 районах. Сбиты три самолёта МиГ-29 ВВС Украины, переоборудованные под применение американских противорадиолокационных ракет «HARM». Вновь подчёркиваем: Вооружённые Силы Российской Федерации продолжают планомерно уничтожать поступающее на Украину западное вооружение.

В настоящий момент для усиления ударных возможностей российских войск в Донбасс была переброшена изюмско-балаклеяская группировка. Планируется укрепление всей линии фронта, составляющей свыше тысячи километров. Дестабилизирующим фактором остаётся продвижение агрессивного блока НАТО к нашим границам. В этой связи было принято решение об увеличении с 1 января 2023 г. численности Вооружённых Сил Российской Федерации на 137 тыс. военнослужащих, которыми укомплектуют новые воинские формирования.

Свидетельством военно-политического бессилия Киева остаются множасьщиеся факты зверств и пыток, совершаемых украинскими солдатами в отношении пленных русских военных. Вернувшиеся в рамках обмена с подконтрольной киевскому режиму территории Украины 55 военнослужащих России, ДНР и ЛНР рассказывают, что в плену они находились в нечеловеческих условиях. Их топили, избивали, угрожали разбить бутылку во рту, применяли ток, выжигали паяльниками буквы «Z» и «V». Как следствие, пленный Виктор Белов остался без селезёнки и с проблемами с сердцем. Илья Юн рассказал, что первые шесть дней после попадания в плен солдат вообще не кормили, давали одну бутылку воды в день на двоих. Даже к раненым не было снисхождения. Их показания подтвердил американский наёмник Бен Велкро, открыто сообщивший о пытках 18-летнего русского солдата, которому перерезали сухожилия на ногах, а потом «ради забавы» заставили плыть через реку Северский Донец. Видим, что заявления делегации Украины о соблюдении силовиками этой страны международного гуманитарного права, Женевских конвенций и Кодекса поведения ОБСЕ, касающегося военно-политических аспектов безопасности, – пустой звук. Вызывает возмущение, что Украина докатилась до подобной безудержной жестокости, до слепого, не отстающего от игиловского радикализма и экстремизма. Европа хорошо помнит, кто уже почти десятилетие числится в учителях киевских головорезов.

Неудивительно, что в своё время от Киева отвернулось население Крыма, а затем ДНР, ЛНР, Запорожья и Херсонщины. Видя это, граждане нашей страны ещё больше убеждаются в необходимости и безальтернативности осуществляемой Россией специальной военной операции.

Безусловным приоритетом Российской Федерации остаётся прекращение страданий мирного населения Донбасса и народа Украины посредством завершения начатых Киевом 8 лет назад боевых действий. Исходящие от агонизирующего режима угрозы национальной безопасности нашей страны и всей Европы будут безусловно

ликвидированы, а действие принципов Устава ООН на территории Украины – восстановлено.

Благодарю за внимание.